

香积寺将重现 运河第一香

文 / 本报记者 刘威

游西湖,拜灵隐,这是游客来杭州烧香的主题。其实,杭州还有一处曾长年香火不断的地方,那就是香积寺。那里曾是杭州运河一带香火最旺盛的地方。但随着岁月的流逝,香积寺曾经的繁华和香火已渐渐远离。不过,最近杭州正在复建香积寺。



香积寺石塔全景

香积寺西塔 是杭州仅存的清代佛塔

走在大兜路上,这里的建筑拆的拆,破的破。不少房子已很老旧。有的地方现在已成为一片废墟,凌乱无章,四处杂草丛生。更多的地方则围着围墙,里面不断地传出“轰隆隆”的施工巨响。

杭州运河综保委工程师董益平领着记者在大兜路上走了一会,“在工程开始之前,这里不少地方还有石头房子,上面布满了青苔,虽然有些破旧,但还是很有味道的。我们将对这些房子进行重建或修复。接下来,大兜路上的建筑基本上以二三层建筑为主,当然也有三四层的。”

如果能踩着石阶,穿过在弄堂,走过石房,那该多好啊。

走着走着,来到正在建设中的香积寺。参与香积寺复建工程的杭州运河综保委工程师张潮告诉记者:“香积寺在宋代时建起,清朝时曾重建过一次,但在民国时毁于战火。最初的香积寺石塔有东西两塔,但后来东塔被毁,现在只存有西塔。香积寺的西塔是目前杭州仅存的清代佛塔。”西塔现在仍保留在湖墅香积寺巷,即现杭州盾牌链条厂内。

在工地上,看到的只有钢筋和水泥,还有遍地的建筑材料。根基已打好,施工人员都在紧锣密鼓地工作着。张潮说:“现在我们几乎成天泡在这里,不能离开,很多细节都要紧盯着。”

这里曾是“运河第一香”

住在大兜路、年过六十的老居民俞坤松说,明清时杭州城外有三个寺,分别是香积寺、接待寺、海潮寺(今海潮橡胶厂址)。城内也有三寺,分别是昭庆寺、凤林寺(今香格里拉酒店所在地)、灵隐寺。香积寺是杭嘉湖香客进杭州烧香的第一站,俗称“香火头道门”。

民国年间,香积寺的气势雄伟甚于灵隐,来这里上香拜佛的香客不计其数。张潮说,香积寺是运河的第一香,每年春天和秋天香客们坐船从杭嘉湖,甚至苏南、苏北地区,沿着运河来到这里,上寺里烧头香,然后再到松木场老龙潭停船上岸,络绎到昭庆寺、灵隐寺烧香。

旧时的香积寺香火极盛,每天五更潮殿敲板击鼓,就会有香客上岸。到了观音生日、出家日、成道日,或盂兰盆会、地藏生日等各种佛教重大节日,更是会举行各种佛事,信众云集,梵呗声声,清音远扬。那时的香积寺占地面积超过灵隐寺,北面一直到长荡(今丝绸仓库处)。南面大门如岳庙,城墙呈凹八字。

1952年香积寺改作安老院,安置杭州孤老。1954年造大门时,香积寺东塔被拆,石头被扔在荡里。1956年左右精神病院迁到这里。后来先后做过新机械厂、运输设备厂和杭州链条厂。

现在的香积寺几乎已荡然无存,唯一的西塔也已经被施工方搭上了架子。但从它的身上依稀仍能看到当年香客们坐着游船,从运河上码头,纷拥进寺,朝拜上香的景象。

香积寺的重建只能创新

城西有灵隐,城南有净慈。接下来,城北也将重现香积寺,“但目前来看,有关香积寺的史料和图片都非常少,而且寺庙也仅存西塔一处。当时的建筑风格和文化定位都很难考证,想要恢复其原貌几乎不可能。”对此,张潮显得很无奈,“这样一来,香积寺的复建工程就必须从布局、材料、风格、文化等各方面,都大胆的创新。”

张潮介绍,新香积寺的一些大殿内可能看不到一根柱子,和以往分布着很多柱子的寺庙内部大相径庭。而且建筑会少而精,将撇开僧众生活附属建筑,集中于宗教用途。

另外,在建材上,香积寺主要采用工程木、铜、石材建设。工程木是经过工业化加工的结构胶合木,在国内寺庙建筑中无应用先例,这些工程木规模也是中国目前所知的最大的项目,防虫防火防腐的效果不错,是当今世界最环保的建筑材料。

寺内大量采用铜制构件,大圣紧那罗王菩萨殿和钟鼓楼等还将用铜,屋脊、栏杆都做包铜处理,这将使整个建筑群增加堂皇的意境和浓郁的艺术气息。

色彩上,寺屋面瓦为蓝灰色,用到铜、工程木材料的部分则基本保持本色。

【链接】

“十里银湖墅”最繁华处 十一前重现

大兜路靠着京杭大运河的东侧,由南往北从江涨桥至大关桥,短短一公里。香积寺是大兜路历史文化街区工程是运河综保工程的一个亮点。

路虽不长,但除了香积寺外,大兜路上还有如国家厂丝储仓库、富义仓(2007年已修建完毕)等具有极高保护价值的历史建筑。

此次即将改造的大兜路历史文化街区,夹在大兜路与丽水路之间,占地面积95000平方米,建筑面积54986平方米。

明代天汝成《西湖游览志》记载:杭州出武林门至北关(即今大关)皆称“湖墅”。“湖墅”——京杭大运河南端的区域。同位于大运河北端北京城的什刹海一样,为处湖墅核心的大兜路是一个市井与风雅融合之地。董益平说,旧时的大兜路有着热闹的码头、云集的客商、古朴的仓库、商市文化、寺庙文化、戏曲文化等跟发达,历史上,这一带曾是“十里银湖墅”最繁华的地段。

董益平告诉记者:“大兜路历史文化街区工程已在紧张的施工中,重点保护区将在国庆节前亮相。”